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Целая и дробная части числа

1. [ ]x xй щ = -к ъ .

2. а) 
3 17 3 17

1; ; 4
2 2

ж щ й ц- + чз ъ к чз- чз ъ к ччззи шъ кы л
U ; б) 

13 16
;

3 3

ж щ
з ъзз ъи ы

.

3. Пусть [ ]a a= + α , где 0№α , а 1x = - α .

Тогда [ ] [ ]1x a a+ = + , [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]1x a a a+ = - + =α , т.е.

[ ] [ ] [ ]x a x a+ № + .
4. См. рис.3. 5. См. рис.4.

6. Пусть [ ]x k= , [ ]y l= . Тогда [ ] [ ] [ ] 2 2x y x y k l+ + + = + +

[ ]+ +α β , [ ] [ ] [ ] [ ]2 2 2 2 2x y k l+ = + + +2α β . Неравенство же

[ ] [ ] [ ]2 2+ £ +α β α β  почти очевидно. Оно справедливо при
1+ <α β , а при 1+ ³α β  хотя бы одно из чисел α  или β

не меньше 
1
2

, так что [ ] [ ] [ ]1 2 2+ = £ +α β α β .

7. См. рис.5.
9. Пусть { }x=α . Тог-
да

[ ]{ }{ } { }k x kα α+ = =

[ ]{ } { }k x k kx= + =α .

Уравнение имеет реше-

ние 0; 
1
2

.

10. а) 
2 1

6
n+

, где

n О Z ; б) 
7
n

, где

n О Z , 7n k№ .
11. а) Прямые вида y – x = n, где n О Z .
б) См. рис.3, а).

12. Все n < 0; )2; 1n n
й

+к
л

 при 0n ³ , n ZО .

13. 
19
4

. Пусть [ ]x k= . Тогда { }
3

x
k

³ , но это значит, что

4k ³ . При k = 4 получаем наименьшее значение дробной ча-

сти { }
3
4

x = .

14. а) Указание. Если [ ] 1k x k£ < + , то [ ] ( )
22 1k x k£ < + ,

но тогда и [ ] { } ( )
22 1k x x k< + < + , т.е. 1k x k£ < + .

б) а – целое число. Решение аналогично решению пункта а).

Пусть [ ]loga x kй щ =л ы , тогда [ ]log 1ak x k£ < + , [ ]ka x£ <
1ka +< . Если а – целое число, то тогда и 1k ka x a +< < , т.е.

log 1ak x k< < + . Если же а – не целое число, то существу-
ет натуральное k, для которого kx a=  – тоже не целое. Но
тогда

[ ]log log logk k k
a a aa k k a aй щй щ й щ й щ= = > ³ к ък ъ к ъ к ъл ы л ы л ыл ы .

15. Указание. Пусть ( )5 26 26
n

n nA B+ = + , где nA  и nB

– натуральные числа. Тогда ( )5 26 26
n

n nA B- = - . Зна-

чит, ( ) ( )5 26 5 26 2
n n

nA+ + - = , ( )
( )

1
5 26

5 26

n

n
- = <

+1

10n
< .

16. а) n = 2. При n > 2

2 4 2m

n n nй щ й щ й щ
к ъ к ъ к ъ+ + + + <
к ъ к ъ к ъл ы л ы л ы

K K
2 4 2m

n n n
n+ + + + =K K .

б) Нет. в) Нет. Воспользуйтесь тем, что

2 m

n n n

p p p

й щ й щй щ к ъ к ък ъ + + + + <к ъ к ък ъл ы к ъ к ъл ы л ы
K K

< 2 1m

n n n n
n k

p pp p
+ + + + = < -

-
K K

при достаточно больших n.

17. n.  Указание. ( ) ( ) ( )
( )2 !

1 2 2
!

n
n n n

n
+ + =K .

18. Пусть р – простое число. Тогда

2

! ! !
k

n n n

p p p

й щ й щй щ к ъ к ък ъ + + + + ³к ъ к ък ъл ы к ъ к ъл ы л ы
K K ( )

2
1 !

k

n n n
n

p p p

ж цй щ й щй щ чз к ъ к ъ чзк ъ- + + + + чз к ъ к ъ чк ъз чз чл ыи шк ъ к ъл ы л ы
K K .

(Мы воспользовались неравенством [ ] [ ]kx k x³  при натураль-
ном k.)

19. а) Поскольку ( )2 !! 2 !nn n= Ч , показатель степени двойки,

на которую делится ( )2 !!n , равен 
2 2k

n n
n

й щ й щ
к ъ к ъ+ + + +
к ъ к ъл ы л ы

K K , а

для p > 1 этот показатель равен показателю для числа n!.

б) 0 при р = 2, 
2

k
k

n n

kp

ж цй щ й щчзк ъ чз к ъ- чзк ъ чк ъз чз чл ыи шк ъл ы
е   при  p > 2.  Указание.  Вос-

Рис. 3

Рис. 4

Рис. 5


